

Таджикистан: пресса о прессе, №33 (293), 2011г.

Обзор еженедельных газет Таджикистана за 17 августа 2011 г

В суде района Фирдавси города Душанбе началось новое рассмотрение гражданского дела по иску Анвара Тагоймуродова (бывший начальник УБОП МВД РТ, ныне заместитель главы МВД РТ) в отношении газеты «Азия-Плюс» о защите чести и достоинства, деловой репутации и взыскании морального вреда на сумму один миллион сомони.

Как сообщает «Азия-Плюс» (№62 от 17.08.2011г.) сторона истца ходатайствовала о предоставлении ответчиком копии письма о рассмотрении представления Генеральной прокуратуры РТ от 10 марта 2011 года на публикацию статьи «Следствие или инквизиция» от 21.12.2010 года. Со стороны представителей газеты «Азия-Плюс» были заявлены ходатайства об оставлении искового заявления без рассмотрения в связи с нарушением норм гражданско-процессуального законодательства при подаче иска, а также ходатайства о признании А.Тагоймуродова ненадлежащим истцом по данному делу.

Представители истца заявили суду о готовности разрешить данный спор путем заключения мирового соглашения. Судом отложено рассмотрение данного иска до предъявления сторонами условий мирового соглашения.

В Худжанде в свою очередь, начался судебный процесс по уголовному делу в отношении репортера Центрально-азиатской службы Би-Би-Си Урунбоя Усмонова, сообщает в этом же номере «Азия-Плюс».

Председательствующий на процессе заместитель председателя суда Шодихон Назаров отметил, что Урунбой Усмонов обвиняется по двум статьям Уголовного кодекса – ст. 36 часть 5 (виды соучастников преступления, то есть за недонесения о совершении преступления), ст. 307 прим 3 (участие в деятельности политических партий, общественного или религиозного объединения, запрещенного на территории РТ). По словам судьи, на скамье подсудимых вместе с Усмоновым еще четверо жителей Согдийской области, которым предъявлено обвинение в членстве в запрещенной партии «Хизб-ут-Тахрир».

Между тем, по словам самого Урунбоя Усмонова, процесс изначально должен был проходить в здании областного суда, куда репортер, находящийся под подпиской о невыезде, прибыл утром. «Однако уже там нам сообщили, что процесс будет проходить в СИЗО №2», - сообщил журналист.

Отвечая на вопрос, почему уголовное дело в отношении Усмонова было объединено в одно производство с уголовным делом в отношении других подозреваемых в членстве в «Хизб-ут-Тахрир», адвокат журналиста, Файзиниссо Вохидова сообщила, что первоначально подсудимые дали показания против Усмонова. «Однако на очной ставке при участии адвоката они отказались от своих первых показаний. И в принципе на сегодняшний день их ничего не связывает», - уверена адвокат. Она также сообщила, что «процесс перенес в СИЗО, чтобы ограничить доступ журналистам». «Так как объявлено, что процесс будет открытым, наше «правосудие» решило таким образом ограничить доступ средств массовой информации на процесс. Я просто уверена, что туда запустят по одному только родственников, а журналистов не впустят, так как СИЗО все-таки закрытое учреждение», - добавила Вохидова.

Первый день суда закончился признательными показаниями четырех обвиняемых в членстве в «Хизб-ут-тахир». По словам адвоката, четверо обвиняемых заявили, что не считают Усмонова сторонником партии.

Правозащитник также рассказала, что во время заседания она спросила у обвиняемых о визите журналиста Pressa.tj, которому они, якобы, признались в предъявленных обвинениях. «Они рассказали мне, что их вывели, представили журналисту и все, - говорит она, - ни о чем с журналистом они не говорили, а свой материал Pressa.tj, видимо, основывала на материалах уголовного дела». В связи с этим, Ф. Вахидова подала ходатайство о допросе журналиста и заявление в возбуждении уголовного дела против нее. «Оно было направлено в областной суд, и я уже получила ответ, что оно будет рассмотрено вместе с этим уголовным делом, то есть во время нынешнего суда», - говорит адвокат.

Здесь же еженедельник сообщает о том, что 18 августа 2011 года руководство Национальной ассоциации независимых СМИ Таджикистана передаст семье арестованного журналиста Махмадусуфа Исмоилова деньги, которые были собраны во время акции в поддержку его семьи, которая осталась без кормильца.

По словам координатора мониторинговой службы НАНСМИТ Абуфаттоха Вохидова, инициатором акции была его организация, которая начала сбор средств в июне текущего года. Ее поддержали медиаорганизации Союз журналистов, Медиа-альянс Таджикистана, отдельные руководители НПО, журналисты, печатные, электронные, отечественные и международные СМИ. В общей сложности было собрано более 6000 сомони.

Корреспондент еженедельника «Нури зиндаги» Махмадусуф Исмоилов, житель Аштского района был задержан в ноябре 2010 года по подозрению в клевете и в возбуждении расовой и национальной вражды. На данный момент судебный процесс по делу М. Исмоилова приостановлен до получения результатов лингвистической экспертизы. Подсудимый находится под арестом в СИЗО-2 города Худжанд с конца прошлого года.

Журналисты Первого национального канала Украины начали в Согде съемки документального фильма о Таджикистане, - пишет «Азия-Плюс». Съёмочную группу, которая прибыла в Худжанд 14 августа, возглавляет редактор этого канала Надя Бази.

Гости уже посетили Дворец печати, где встречались с председателем Согдийской области Кохиром Расулзодой и представителями местных СМИ, осмотрели исторические места: мечеть Шайха Маслихитдина, базар Панджшанбе, побывали в Национальном парке, ознакомились с работой СП «Джавони». Журналисты также посмотрели санаторий Бахористон в Кайраккуме, снимали вечерний город Худжанд. Дальше группа продолжит съемки во Дворце Урунходжаева, затем гости отправятся в Истаравшан, Пенджикент, а потом в Душанбе.

Зафари Суфи- главный редактор «Озодагон» на первой полосе своего издания сообщает о том, что чиновники города Пенджикента выкупили всю поступившую туда за прошедшую неделю партию газет, чтобы издание не вышло в продажу. Читатели были вынуждены приобрести копию еженедельника за 2,5 сомони.

По его словам, таким образом, чиновники и другие ответработники отреагировали на критическую публикацию газеты (№31), где отмечалось, что в ходе визита президента Таджикистана в Пенжакент некоторых журналистов и представителей интеллигенции не

допустили на встречу с главой государства. Зафар Суфи просит извинения у своих пенджентских читателей за создавшуюся ситуацию.